www.shfzb.com.cn

# 小区装电梯,八旬老太冲到施工车前

### 法官进行"背靠背"调解,彻底解开心结,达成和解协议

□通讯员 李迪明子

#### 被迫停工的改造工程

陈阿婆所在的这幢楼共七层,住着 48 户人家。2023 年 3 月,经有关部门审查批复,在办妥了相关手续后,小区定于 5 月启动电梯安装工程。谁承想,原本已经签字同意加装电梯的陈阿婆却突然强烈反对。业主代表、物业、社区街道和公安民警等多次协调,但陈阿婆却"吃了秤砣铁了心"。

无奈,楼上多户邻居一纸 诉状将陈阿婆起诉至上海嘉定 区人民法院,要求其停止阻挠 施工的行为。案子交到了吴法 官手上,了解基本案情后,她 决定去现场进行沟通。

陈阿婆表示,自己当初签字同意安装时没搞清楚,现在觉得电梯运行产生的噪音会很大,心脏经不起折腾。况且,自己住在一楼,电梯不仅用不到,还会影响房子的采光。家住五楼的张女士表示,征求意见时陈阿婆并没有反对,就应该正常施工,再这样拖下去可能会产生延期施工违约金,邻居们都希望这件事尽快解决。

#### 敞开心扉化解纠纷

调查后,吴法官立刻查阅 并研究了全国各地法院类似纠



纷案件的裁判,发现如果符合 老旧小区电梯安装审批等全部 流程,所有业主都应给予必要 的配合,不得阻碍施工。

一纸判决写起来简单,但 邻里之间的矛盾纠纷能真正解 决吗?考虑再三,吴法官决定 还是要在调解上下功夫。

第二天一早,吴法官便和 居委干部小刘提着自费购买的 大米和牛奶,敲开了陈阿婆家 的门。陈阿婆看见两人脸上的 汗珠,原本铁青的脸色也缓和 了许多。就这样,法官、居委 干部和陈阿婆敞开心扉,聊起 了天。

陈阿婆聊到年轻时吃过的 苦,老了以后照顾老伴的辛 酸,又讲起自己现在还在吃低 保,这次安装电梯后家里再有 噪音、采光等劣势,连房价也 会跟着往下跌。

吴法官了解到陈阿婆的难处后,说道: "阿婆,看您身体硬朗、腿脚蛮灵的,听说住在六楼的阿婆,去年下楼买菜的时候从楼梯上摔下来,腿骨折,到现在还不太敢走路。"

陈阿婆说:"知道知道,那是王阿婆。她一早拖着小推车,一不留神从楼梯上滚了下来,年纪大了摔不起呀。"陈阿婆不禁叹了口气。

此时,吴法官又说:"阿婆,这个案子要是开庭审理多伤和气呀!现在电梯技术成熟了,国家也有质量标准,运行的时候基本没声音,而且轿厢正好在你家主体墙的一面,不太会影响采光的,等电梯装好以后,整个小区、楼栋的品质也跟着提升了,这是好事情

呀。"

陈阿婆想了想,点了点头。随后,吴法官又分批约谈了其他邻居,跟他们讲了陈阿婆的顾虑、分析了开庭审理的利弊等。邻居们听后都纷纷表示认同。

这场敞开心扉的"背靠背"调解,算是彻底解开了双方的心结。不久后,到了正式调解,吴法官考虑到案子当事人年纪大、人数多,纠纷发生在居民区,当即毫不犹豫地背上国徽、带上电脑和卷宗材料,把法庭挪到了社区居委会,展开了一次巡回审理。最终,在巡回法庭的主持下,双方正式达成了和解协议,矛盾得到有效化解。

#### 【法官点评】

## 车辆被剐蹭找不到人 车主状告物业公司

#### 法官当庭给原被告算起了"一笔账",促成纠纷当庭化解

□记者 季张颖

今年 42 岁的陈女士家住徐汇区老沪闵路某老小区,家中有一辆 SUV 汽车,平时使用不多就停在小区内。两年来,因为车辆反复被剐蹭,陈女士多次找到物业公司,可结果总是碰一鼻子灰。

据陈女士介绍,第一次车辆被剐蹭时,她曾到居委查看监控录像,结果显示其车辆停放位置为监控盲区,为此物业公司承诺会安装好监控。

没想到的是,半年后,当 陈女士下班回家经过其车辆 时,竟发现车头车身部分又新 增了好几处刮痕,查看监控 时,物业却告知此处还是监控 盲区。陈女士觉得半年来物业 公司根本没有履行安装监控的 承诺,自己按时交停车费,现 在是物业公司的过失导致无法 向肇事车主主张权利,物业公 司应当承担车辆损毁责任。为 此,陈女士一纸诉状将物业公 司告上法庭。

庭审中,陈女士仅提供 4 张车辆被剐蹭的照片,要求物业公司承担车辆维修费 5000元。但车辆尚未维修,本案承办法官赵玲婕告知法院无法支持尚未发生的维修费,且现有证据无法证明车辆被剐蹭发生在小区内部。

物业公司法定代表人陈述,陈女士车辆停放在小区拐弯处,确实很容易被来往车辆剐蹭,在陈女士第一次被剐蹭时找过物业,物业公司承认当初承诺说会安装摄像头,妥善解决纠纷。因物业公司工作存在疏漏,物业公司当庭表示愿意支付2000元了结此事。

但陈女士坚持认为是物业公司未兑现其承诺导致了无法查证肇事者,现在的结果是物业公司服务不到位直接导致,因此物业公司要承担全部修车费用。而物业公司只愿承担部

分损失, 调解工作陷入僵局。

按常理来说,原被告均不同意调解,法官即可开庭审理、判决结案。然而根据在案证据,原告败诉风险较大,一判了之对这起物业纠纷的定分止争毫无意义,日后双方的矛盾可能会往更坏的方向发展。"想要案结事了,必须让双方'握手言和'。"赵玲婕分析道。

法官抓住矛盾症结,给双方算了"一笔账"。一方面是陈女士的"账",开庭审理涉案金额虽小,但没有有利证据,败诉风险高,不仅难以实现诉求,甚至可能连目前被告提出的 2000 元赔偿费用也拿不到。另一方面是物业公司如果不解决本次车辆剐蹭纠纷,后续经营将面临更大困境,届时损失的不仅是 2000 元赔偿款。同时法官不忘提出合理化建议,建议物业公司多听取业主建议,不

断改善并提高物业服务质量。

"账目"清晰地陈列在眼前,双方不满情绪化解了一大半。法官继而施以耐心的情绪疏导,在法官专业的法律知识和朴素价值观的引导下,双方对立情绪渐消。最终,陈女士表示同意调解方案,并在法官的见证下,接受了物业公司的2000元转账。

#### 【点评】

物业公司与小区业主之间 的官司屡见不鲜,此类纠纷虽 然很小,但却关乎群众切身利 益,处理不当容易引发更大矛 盾。

徐汇法院从当事人的切身 利益出发,摆事实、讲道理, 将调解贯穿工作始终,努力让 每一起物业服务纠纷的化解都 是一次有温度的沟通而非冰冷 的对簿公堂,助社区环境更加 和谐,助社区百姓更加幸福。